第六届全国优秀科技工作者事迹材料---马海晨
    马海晨，辽宁丹东人，中国电建集团西北勘测设计研究院有限公司总经理，陕西省水力发电工程学会理事长。1982年1月毕业于西安理工大学水电站动力设备专业。1992年6月在西安交通大学管理工程专业研究生毕业，获得硕士学位。通过勤奋学习、博闻广见，他不但积累了扎实的专业基础，同时也培养了勤于钻研、直面挑战的工作态度和对新技术敏锐、洞察力强的创新思维。在此后多年的实践锤炼中，逐步养成了善于在千头万绪中发现问题、分析问题、解决问题的能力。

作为总经理并直接主管全公司的科技创新工作，带领公司科技研发人员，埋头苦干，唯真求实，兢兢业业，按照勘测设计、工程建设管理、工程总承包、岩土工程和资本运作等业务板块为主要发展方向，不断在水利水电工程、风电、光电、移民环保、市政交通技术等领域开展科研攻关，取得丰硕的成绩，通过重大技术研发，转化了一批重大成果，通过技术创新、新产品开发和成果转化，实现了“开展一项科研、培养一批人才、形成一项业务、增加一个产业”的从技术研发到业务拓展的良性发展，为公司创造了一个接一个新的业务单元和利润增长点，提升了公司在市场以及多个业务领域的核心竞争力。公司从2005年的总收入5.05亿元到2013年实现总收入27.5亿元，一年一个台阶，实现了跨越式发展，科技实力不断提升，经济实力明显增强。

作为一个现代的以技术和管理为核心竞争力的国际化工程公司，如何面对市场竞争、实现企业可持续发展是当时摆在他面前一个重要的问题，他认真分析了公司所面临内外部环境，研究提出今后发向并进行大胆决策—
科技发展支撑企业转型升级
我公司作为传统水电勘测设计企业，有60多年水电勘测设计的辉煌历史。近年来，面对国内传统水电勘测设计市场萎缩、开工项目偏少，缺乏特大项目；风电、光伏等新能源项目，建设周期短，市场竞争激烈，收费水平低等问题，作为企业主管科技的领导人，始终坚信科技发展为第一要务，紧紧围绕中国电建 “保增长、促转型、强管理、控风险”的总体工作思路，以科学发展、转型升级为主题，不断加大市场开拓力度，持续完善内部管理机制，坚持走多元化、国际化发展道路，大力推动科技发展支撑转型升级战略。近几年来，在马海晨的带领下，全院职工思想统一，步调一致，不断加强水电重大关键技术的科研攻关，立足科研与工程应用相结合，最终服务工程。公司设计的马来西亚巴贡水电站于2012年工程竣工，为当时世界第二高面板堆石坝，为了保证了大坝的安全可靠，他带领广大科技人员开展了大量科研试验和研究工作。目前，该工程已经过了最高水位的考验，大坝性状良好，为我国在200m级高面板坝的设计和施工方面积累了宝贵的经验，为公司水电业务在国际市场赢得了声誉，实现了公司国际化的发展格局。
他大胆决策，整合各业务领域，开展工程建设管理技术及经验的总结、研究，开辟了我公司承担国外EPC水电项目的新纪元—厄瓜多尔德尔西水电站，该项目的实施为顾问集团独立承担国外大型EPC水电项目建设方面进行了有益探索，为我公司在今后的总承包业务方面获得了宝贵的经验。
    他不断与时俱进，不断加强水电重大关键技术攻关的同时，紧密结合企业业务结构转型，积极向风力发电、太阳能发电、海水淡化、水务、重金属污染防治、铁路、核电等领域延伸，开展勘测新技术、新工艺、新设备、新材料研究，提高勘测水平及生产效率，通过科技创新支撑企业转型升级。为适应风电及新能源业务迅猛发展的需要，支持风电业务技术发展，他带领公司科技人员开展了大量的风电工程技术研究，并直接应用于甘肃玉门、安西，宁夏贺兰山等百万兆瓦级以上大型风电项目中。在光伏发电方面，为支撑业务拓展需要,积极参与了太阳能光伏发电设计技术标准研究,包括光资源评价、各阶段光伏发电设计报告编制办法等，并大力开展光伏发电工程各类基础、光伏板支架优化设计研究，确保在光伏设计领域的技术领先地位。推动西北地区可再生能源基地建设，受到了当地政府的欢迎和肯定，带动了公司风、光、水、抽工程的勘测设计业务，以最大限度的满足和适应公司战略转型升级的要求。

    他不断追求卓越，勇攀高峰。为适应新能源新型发展趋势，积极开展不同区域开展多能互补模式下的水光互补、风水互补、风光互济，同一区域内风电、光电、煤电、抽水蓄能多能互补开发方案研究，得到了政府和上级单位的肯定。同时，积极开展在不同区域开展多能互补模式下的水光互补、风水互补、风光互济，同一区域内风电、光电、煤电、抽水蓄能多能互补开发方案研究。2012年，他带领公司科技人员开展风、光、火电机组打捆跨区域远距离外送的方式研究，促成哈密风电基地二期成功立项，成为世界首例的示范项目。对于甘肃、青海、宁东、蒙西等的相关可再生能源基地规划具有推广价值。
科技攻关，硕果累累
马海晨作为作为公司科技的主管领导，始终坚持科技创新驱动，促进转型发展的核心理念，紧密结合公司战略定位，努力建设创新型企业。在他的带领下，经过这几年努力，公司基本建成适应当前市场竞争机制和高新技术企业要求的科技创新体系， 2009年、2012年公司先后成立“国家水能风能研究中心西北分中心”和“国家能源水电工程技术研发中心高边坡与地质灾害研究治理分中心”。2009年被认定省级高新技术企业，创新平台建设显著增强，自主创新能力显著提高，研发能力明显增强，创新成效更加显著，人才培养机制更加完善，围绕高新技术服务业、新能源及节能技术创新和新产品研发，整合优化内部科技优势资源，联合高校和科研院所，围绕核心业务领域及公司未来发展方向，实现关键技术重大突破，为业务拓展企业转型升级服务、为工程技术服务，实现了业务领域技术跨越式发展。在加强传统水电行业课题立项的同时，加大对风能、太阳能等新兴可再生能源形成产业化课题的立项论证及投入。结合承担的工程，加强重大技术研发，并将研究成果直接应用于工程，解决了工程建设中的诸多技术难题，使我公司在高边坡治理、地质灾害防治、高混凝土拱坝技术、高土石坝技术、大型地下硐室技术、深厚覆盖层基础处理、泄洪消能技术、电气设计技术、金属结构、三维设计技术、风力发电、光伏发电、潮汐发电、移民安置、环境保护等领域形成了自己明显的技术特色和科研优势，成为国内水电水利、风力发电、光伏发电的勘测设计领域的标杆性企业，取得了明显的经济效益和社会效益，促进了行业和学科的技术进步。近三年来，先后承担国家或上级以及业主委托的研究项目、标准及其专题研究项目共100余项，包括国家高技术研究发展计划（863计划）专题项目2项，中丹政府间合作项目1项，水利部公益性行业专项经费项目1项以及上级单位委托科研课（专）题项目和规程规范编制项目。取得了明显的经济效益和社会效益，促进了水电及新能源行业和相关学科的技术进步。任期内，西北院有限公司先后获得省部级优质工程奖、国家科学技术进步奖等各类奖项共计43项；获得专利授权58项，其中发明专利19项，实用新型专利项目38项，外观设计1项，并获得软件著作权8项；完成技术专著13部。先后有2人被评为“全国电力勘测设计行业资深专家”，5人被评为“陕西省优秀勘察设计师”，3人获得陕西省青年科技奖，人才质量提升，竞争优势明显增强。

百舸争流，奋楫者先，他在科技创新的道路上，脚步艰难而努力；九尺之台，始于垒土，他通过汗水和心血的层层叠加，创造了无愧于时代的光辉业绩。他是西北院有限公司的掌舵人，也是一名优秀的科技工作者，他牢记责任使命，勇于担当，扎实工作，为西北院有限公司乃至水电及新能源行业做出了不可磨灭的贡献。
