陕西省水力发电工程学会
2018年工作要点
一、指导思想
2018年，我学会将认真贯彻十九大精神，积极落实省科协和中国水力发电工程学会的工作要求，围绕陕西省科协重点工作和学会的重点职能，紧密结合水电及可再生能源发展态势，坚持创新办会、勤俭办会，积极践行“四为服务”（为水电科技工作者服务、为水电事业发展服务、为党和政府科学决策服务、为水电企业和会员服务）工作职能，不断强化自身能力建设，争取使学会工作再上新台阶。
二、工作目标
充分调动会员单位的参与积极性，围绕企业转型过程中出现的新问题、新技术和创新发展需求，开展行之有效的学术活动；依靠科技人员和青年科技骨干，组织形式新颖的科普活动和咨询服务；注重发展新会员，继续组织专（工）委会开展换届或调整工作；围绕水电及新能源业务开展宣传，不断扩大学会的社会影响力；充分发挥学会桥梁纽带作用，为广大科技工作者搭建展示才华、建功立业的平台；实施学会能力提升专项，着力提升学会服务创新、服务社会和政府、服务科技工作者及自我发展能力；探索创新驱动助力工程的工作新模式，助力会员单位的科技创新工作，为有序承接政府和社会职能奠定基础；继续保持省级先进学会称号。
三、主要工作计划
1、搭建多层次、多形式的学术交流平台，全年开展学术交流活动8-10次。
围绕水电与新能源建设中的关键技术，联合有关企业、大专院校、科研单位共同举办大型“学术金秋”报告会(重点工作计划)。
加强与地方学会的横向联系，加强与南方省学会的联络和交流，开展跨省区的学术交流活动。
联系山西省水电学会，组织2018年北方省区水电学会第三十三次联系网工作会议，开展与兄弟学会的学术交流，共同探索学会发展新思路、新路径(重点工作计划)。
围绕会员单位转型过程中出现的热点、难点问题和生产实际需要，支持、联合和组织会员单位举办技术讲座；开展科技创新专项调研，或组织会员单位科技创新专题座谈会、研讨会。
组织会员单位积极支持专委会的学术交流活动，各专委会每年至少活动一次。专委会要积极吸纳年轻技术人员参与，增加活力。 

为会员单位在科技成果发布、科技成果鉴定、研究成果评审等方面提供支持。适时开展科技成果交流等活动。
2、精心策划，创新科普形式，扩大科普领域，增强科普工作活力。
利用“科技之春”宣传月活动，联合会员单位、大专院校举办以水电和新能源为题材的大型科普报告会，同时在社区和校园举办科普展览，广泛宣传水电及新能源等科普知识(重点工作计划)。
积极参加全国科普日活动，精心策划科普题目，联合会员单位以科普讲座、科普报告、科普知识竞赛等方式开展活动，吸引更多的年轻人参与活动，增强科普工作活力，为提高全民科学素质服务。
以学会网站为宣传门户，充分利用网络进行科普知识宣传。促进传统科普与信息化深度融合，提高科普时效性和覆盖面。
3、采用多种形式服务科技工作者，探索有序承接政府职能转移事项，发挥科技社团在社会管理和公共服务中的作用。
做好2018年学会优秀论文的评选工作(重点工作计划)。
继续支持《西北水电》期刊编发，为广大会员提供学术交流的平台，形成良性互动，适时开展论文的推优和评优。
做好2018年度水电学会优秀学生奖学金的评选表彰工作。
积极参与上级单位组织的“青年人才推举”和各类推评优活动，为广大中青年会员提供更多的展示和成长机会。
加强与挂靠单位和会员单位的联系，拜访会员单位，了解他们的需求。组织专委会、技术专家为他们排忧解难。
召开会员单位创新驱动发展座谈会，交流经验。
择机开展技术咨询、专项咨询、调查研究等服务，鼓励会员单位广泛参与行业和团体标准制定和修订工作；为地方区域经济发展提供咨询建议，提升学会的社会服务能力。
充分发挥学会的特长、优势和能力，为有序承接政府职能转移锻炼内功、做好准备，以注册工程师继续教育、科技成果评审、优秀成果推荐等为突破口，积极与政府部门对接，力争有实质性进展。
4、做好学会发展基础工作，提升自身能力和社会公信力。
积极参加中国水力发电工程学会和陕西省科协召开的工作会议，并按时传达会议精神。
召开秘书长工作会议，布置安排2018年重点工作(重点工作计划)。
继续指导专（工）委会及时开展换届或调整工作，确保学会工作的连续性。
坚持民主办会，按期召开理事会和常务理事会会议，研究和决策临时重要事项。
继续加强学会会员的梳理和新会员入会工作,修订会员管理办法，补充会员退出机制，重视会员的信息和数据管理。
继续加强学会信息化工作，研究学会基础办公信息化系统，方便在线联系会员单位。
做好2018年会费收缴工作，保障学会正常工作开展(重点工作计划)。
加强学会网站建设，及时更新网站信息，积极报道学会和会员单位工作动态，积极向中国水电学会和省科协网站投稿。
办好“学会简讯”8-10期，及时向省科协、民管局、广大会员和地方学会宣传学会的工作动态及信息。
做好学会的年检工作，参加民政厅社会组织服务中心对科技社团社会组织的评估工作。
2018年，陕西省水力发电工程学会将在党的十九大精神的指引下，进一步发挥学会的纽带、桥梁与平台作用，准确把握会员单位的技术需求，更好地助力企业的创新发展，在学术交流、服务会员、服务创新、智库服务、人才培养等方面凝心聚力，主动作为，积极践行“四为服务”，为服务企业和地方经济建设发展作出新的成绩。
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